



## “义”心为民显温度 共绘城市新“枫”景

### 渝中“义警”守护平安风“警”线

“居民朋友们注意防火防盗，防范电信诈骗！”“不要往楼下扔东西！”“商户的音响声音开小点！”……最近，一到傍晚，在大坪街道袁家岗社区的新东福花园、圆家小苑等地，就会出现一支戴着“治安巡逻”红袖标的队伍，走在最前面的是一名身着警服的民警，后面跟着三四名便装市民。他们穿梭在大街小巷，向居民和商户喊话安全知识、查看附近街道有无安全隐患、维持交通秩序……这就是被居民们叫作“义警”的巡逻防控志愿者。



“义警”队伍召开工作研判会。

区委政法委供图

#### 定分止争 心一意

左邻右舍，家长里短，生活中难免磕磕绊绊。每当遇到矛盾纠纷时，“义警”又会以真心“义诊”，找到症结所在，定分止争。

姜明望在新东福小区已经居住了三年，他在市内一家公司工作，平时性格外向，爱好助人为乐，在成为“义警”志愿者后，他主要负责化解矛盾纠纷。

日前，姜明望在深夜11点多突然接到了一名小区业主的电话。该业主在电话中讲，家门口突然来了几个男性陌生人正在不停地敲门，让她感到十分害怕。姜明望一边报警，一边立刻从家里赶到了现场，经过咨询了解，原来这是一起债务纠纷。

姜明望抵达现场后首先安抚双方的情绪，在维持现场秩序的同时进行前期调解，防止双方发生冲突，最大限度降低扰民的

可能，为警方抵达现场参与调解打下了良好的基础。

除了参与调解，姜明望在空闲时还会热心为小区公益事业跑腿，事情干得多，小区居民渐渐就熟悉了他，对他充满了信任，这让他工作更加得心应手。新东福小区最近要统一更换电表、水表和燃气表，姜明望就挨家挨户上门与邻居沟通，交换意见，争取邻居的理解和体谅，很顺利地完成了更换工作。

今年10月底，袁家岗社区的廖大爷因为家中收养了十几只流浪猫，猫叫声和难闻的异味引得很多邻居抱怨和投诉，物业工作人员上门劝解了多次，老人根本不听。席江丰得知此事后，带着“义警”队员多次上门跟老人谈心，得知他是一位独居老人，养猫是为了获得陪伴。于是，“义警”多次上门，一方面劝说老人改善环境，维护良好的邻里关系，另一方面也给邻居们进行了解释和劝导。

最后，老人听取了“义警”的建议，除了留下两三只猫咪外，把其他流浪猫都赠送给了他人。同时，“义警”还帮助老人打扫了室内外清洁，改善了居住环境，也消除了异味，得到了邻居们的一致好评。

#### 源头治理 义无反顾

最近，有居民反映袁家岗草坪附近商铺有夜间扰民现象：有的用高音喇叭揽客，有的顾客半夜划拳打闹，有的占道经营……席江丰和“义警”队员看在眼里，急在心里。

“堵不如疏，必须加强辖区治安防控管理，健全辖区治安巡逻联防联控机制，严格落实商户治安责任。”说干就干，席江丰首先召集所有的商户和实际经营负责人，与辖区街道、居委会、城管部门、小区物业公司沟通交流，共同起草和签订了《治安巡逻联防联控承诺书》。

《治安巡逻联防联控承诺书》中明确作出详细约定，主动化解矛盾纠纷，“严禁高音喇叭揽客”“严禁违章搭建，堵塞占用城市道路、人行道、消防通道”……除了让商户和经营者签订《治安巡逻联防联控承诺书》外，“义警”队伍还动员了不少经营户，让他们共同参与社区管理，维持社区秩序。

“义警”队伍成立近两年，袁家岗社区已分片区组建起“义警”队伍3支，吸纳队员40余人，灵活机动地对街边门市、居民楼、老旧小区、社区花园、重点区域展开巡逻防控上千余次，及时整改各类安全隐患30余处。据悉，成立“义警”队伍后，辖区摩托车盗窃、夜间扰民以及治安纠纷类警情同比下降了46%。

“义警”，虽不穿“警察蓝”，但也用热忱的“志愿红”，成为城市新“枫”景，自成一片好“警”色。

记者 李传芳 通讯员 张瑜瑜

## 楼道仓库闲置 居民呼吁拆除



居民楼栋下的过道仓库。

记者 周义华 摄

秀专业技术人员”称号。2011年，解放碑街道为弘扬蜀绣技艺，在高中武老人家旁边搭建了这间小屋子，全屋钢架结构，取

名“蜀绣坊”。5年前，93岁的高中武老人已不能适应这项工作了，他的子女把老人送到了养

老院颐养天年。此后，这间“蜀绣坊”也就闲置下来，成了堆积杂物的仓库。此后，邻居们担心这间仓库易引发消防火灾，多次向街道、社区反映，希望给予拆除。可是，高中武老人的子女们不同意拆除。他们表示，老人在这间屋子工作了10多年，留存了老人多年的生活记忆。而且，这间房屋已经赠予了高中武，理应属于他们一家继续使用。邻居们则认为，这间屋子占用的是小区公共空间，当初同意搭建这间屋子，是因为高中武老人弘扬蜀绣技艺，做的是好事善事。如今，高中武老人年事已高，无法正常工作，应该恢复原状，方便大家出行和居住。

居民唐良娟说，“这间屋子拆除后，对我们居民来说，不仅消除了消防安全隐患，我们出行也更方便。”

在现场了解相关情况后，记者将该问题反映给了街道、社区，街道、社区相关负责人表示将立即处理。后续整改结果本报《今日关注》将持续关注。

## 今日关注

## 链接市级院团资源 “乐响渝中”好评如潮



精彩的歌舞表演在珊瑚公园上演。

记者 黄清娴 摄

本报讯 (记者 黄清娴)11月19日，庆祝中华人民共和国成立75周年“乐响渝中”音乐会京剧专场最后一场演出在菜园坝街道珊瑚公园举行，经典的京剧选段、耳熟能详的歌舞演绎、神秘莫测的魔术表演，引得在场观众连连称赞。

“演出的剧目很贴近群众，像《沙家浜》《红灯记》，都是大家熟悉的。”菜园坝街道渝铁村社区居民罗女士对演出的精心编排很是满意。她说，“无论是形式，还是内容，确实很用心，是我们老百姓喜欢看的演出。”

据了解，“乐响渝中”是渝中2024年精心推出的文艺惠民工程，每月定期在街巷、广场、景点、社区等处进行常态化演出。截至目前，已演出20余场。为了丰富演出内容，提高演出质量，区文化馆特邀市曲艺团、市京剧团、市川剧院等市级院团，深入各街道、社区举行“乐响渝中”音乐会，让辖区群众在享受音乐的同时，还能感受传统文化的魅力。

本轮“乐响渝中”音乐会由区委宣传部、区文化旅游委主办，区文化馆承办，分为曲艺专场、京剧专场、川剧专场，分别在渝中各街道、社区举行。截至目前，曲艺专场、京剧专场已陆续在大坪街道、石油路街道、两路口街道等地演出。接下来，还将迎来5场川剧专场，争取本轮“乐响渝中”市级院团演出在渝中各街道实现全覆盖。

## 整治风貌区消防安全隐患 守护群众生命财产安全

本报讯 (记者 刘侃)日前，南纪门街道联合区消防救援局召开白象街传统风貌区消防安全隐患整治推进会，对商户装修消防标准进行再强调、再要求。同时，要求物业单位严格落实安全生产主体责任，全覆盖开展隐患排查整治，坚决清除各类消防安全隐患，确保辖区平安稳定。

南纪门街道还对白象街传统风貌区青年旅社、酒店开展消防安全检查，重点查看消防设施是否完好有效、电气线路是否存在私拉乱接、疏散通道和安全出口是否畅通等问题。针对存在的消防安全隐患，工作人员责令相关单位限期整改，坚决防范遏制消防安全事故发生。同时，南纪门街道还联合白象街传统风貌区运营方开展消防安全应急演练，通过理论知识讲解和实操，进一步增强风貌区工作人员消防安全意识和提高应急处置能力。

接下来，南纪门街道将联合相关部门，持续加大对辖区三大传统风貌区的消防安全监管力度，确保风貌区消防安全形势持续稳定，全力保障群众生命财产安全。



为积极推动家居以旧换新，促进市场消费潜力有效释放，为经济增长提供有力支撑，重庆市推出2024年家居以旧换新政策实施方案。

>> 实施时间 <<

(一)政策期限  
2024年11月16日09时至2024年12月25日24时(补贴资金使用完毕或政策期满即止)。

(二)发放时间

政策周期内的每天9:00—23:00发放。

>> 补贴对象 <<

重庆辖区内的个人消费者。

>> 补贴范围和标准 <<

1.厨卫改造类:饮水机、蒸烤箱(含嵌入式)、料理机、空气炸锅、破壁机、垃圾处理器、马桶(含智能马桶)、浴缸、淋浴器(含花洒)、浴霸(含风暖机)、浴柜(套)等11小类。

2.旧房翻新类:床(套,含床头柜)、床垫(含智能床垫)、沙发(套)、桌椅(套/张)、茶几(套)、橱柜(套)、衣柜(套)、灯具(套/件)、门(套)、窗(套)等10小类。

## 重庆市2024年家居以旧换新政策实施方案

3.智能家居类:扫(拖)地机器人(含吸尘器)、智能洗(拖)地机、智能门锁、智能窗帘、智能音箱、智能家用监控、智能床、智能晾衣架等8小类。

4.适老家居类:电暖器(含暖风机)、呼吸机、雾化器、制氧机、护理床、紧急呼叫器、血压计、血糖仪、睡眠仪、轮椅(含电动轮椅)等10小类。

>> 补贴方式 <<

以发放按商品价格15%、最高抵减2000元的折扣券方式实施，消费者在购买家居支付环节直接抵扣享受。

涉及补贴资金由参与单位先行垫付，再按程序和要求向政府申请拨付。

>> 补贴折扣券领取及核销方式 <<

(一)领取方式

政策周期内，消费者每天9:00至23:00在服务平台“家居以旧换新”专区领券，每天每人限领2张，领完即止。

(二)核销方式

1.消费者领券后，折扣券有效期为

两个自然日(含领券当日)。

2.政策周期内，每张券只能核销一次，每位消费者可多次领券，但最多只能核销两张，核销两次后，无法再次领券。

3.领券的消费者在参与零售商实体门店购买补贴范围内家装厨卫产品时，使用专用收款工具付款，按补贴标准直接抵扣享受。

4.一张券只能对应核销抵扣一件(套)商品一件订单，一件(套)商品只能使用一张券核销抵扣。

5.一件(套)商品对应一个订单，一个订单对应一件(套)商品一张发票。

6.购买后若涉及退货退款的，仅支持全额退款，不支持部分退款，退款可退券，在有效期内可继续使用。

>> 消费者具体参与方式 <<

消费者在服务平台领取补贴折扣券后，在符合条件的参与零售商门店购买补贴范围内家居产品，在支付环节通过折扣券直接抵扣享受政策补贴。

1.消费者下载并进入服务平台应用程序(APP)，通过首页活动入口，搜索“重庆家居以旧换新消费券”或“重庆消费券”或“重庆消费补贴”进入活动页面，领取家居以旧换新折扣券。

2.消费者到参与活动的家居参与单位选购补贴范围品类商品，参与单位通过服务平台专用收款工具发起收款，消费者通过服务平台应用程序(APP)支付订单货款，使用折扣券在支付环节按相应比例直接折扣结算。

3.如发生退货情形，应通过原支付渠道退还，退还消费者的款项不包含补贴资金。如退货发生在财政补贴资金清算以后，则由参与商户及时将与退货相关的补贴资金退还国库。

4.其他活动规则详见服务平台或政策参与单位。

